平煤神马医疗集团总医院:

# 以精湛技术打造骨外科诊疗高地

本报讯(记者牛瑛瑛)近日,记者在 采访中获悉,由平煤神马医疗集团总医院 (以下简称总医院)骨外科牵头成立了平 顶山市骨外科专科联盟。作为国家安全 监督管理总局矿山医疗救护中心平顶山 分中心、省级卫生应急队伍单位,总医院 孕育了科教研的医学沃土。在这片沃土 之上,骨外科犹如护卫一方的参天之木, 发挥了不可替代的作用。

拥有291张病床,年完成手术量5000 余台次,三、四类手术占比率、手术优良 率、平均住院日等各项指标走在河南省行 业前列。在总医院骨外科,规模化的专科 优势彰显着这所三级甲等综合医院的实 力,完备的学科团队依然在医疗救护中 "战斗力"十足。在高年资学科带头人的 引领下,总医院"骨科人"不断探索骨科领 域重难点,坚持临床和科研相结合,全力 打造"精细、微创"专科,不断攻占骨外科 诊疗高地,护卫一方百姓的生命健康。

#### 精湛医术攻克学术难关

总医院骨外科成立于1956年,历经62 年发展,现已成为颇具规模、人才结构合 理、有专业特色的专科,在省内具有较高 知名度,是省医学重点培育学科、市临床 重点专科、市创伤外科学主委单位。近年 来,总医院骨外科实行专科化发展,分为 脊柱骨病科、创伤骨科、骨关节科3个专 科,下设5个病区。至此,该学科从过去的 大而全发展为细而精。

脊柱骨病科目前分为脊柱骨病科一 区、脊柱骨病科二区两个病区,由科室主 任董胜利带领的16人团队全部为研究生 学历,其中高级职称8人、中级职称4人。 病区有开放床位102张,年手术量2400余

多年来,脊柱骨病科凭借技术立身专 业领域,力求围绕病人的需求攻关难题, 包括脊柱脊髓畸形、损伤和疾病以及骨感 染、骨坏死、骨与软组织肿瘤的综合化治 疗等。该科室拥有先进的脊柱微创诊疗 设备和技术,是河南省最早引进和开展椎 间孔镜(PLED)微创治疗技术的科室。此 外,该科室在我市率先开展颈、腰椎间盘 低温等离子和射频消融治疗技术、后路椎 间盘镜(MED)、经皮椎间盘切吸(PLD)、 经皮椎体成形/经皮后凸成形(PVP/PKP) 等技术治疗颈椎病、腰椎间盘突出症、脊 柱转移肿瘤以及骨质疏松压缩性骨折。 近年来,该科室在应用经皮微创减压坏死 骨清除骨诱导活性材料植入治疗股骨头 坏死方面,也取得了良好的临床效果。

董胜利和团队坚持理论与临床实践 相结合,凭着对骨科专业的一腔热爱,刻 苦研究骨伤治疗技术。通过传帮带,一 批学科领军人才走向前台;与国内知名 骨科专家对接,提升医务人员的科研创 新能力。目前,该科室在高难度、高风险 的脊髓型脊椎病、上颈椎损伤和畸形、脊 柱原发和转移肿瘤、骨盆与关节肿瘤的 诊疗、脊柱内镜微创治疗技术以及骨与

关节恶性肿瘤保肢技术方面,已跻身国 内先进行列。

#### 倾情奉献追求更优体验

创伤骨科手术要求医务人员勇于担 当,同时能够妙手修复,否则手术时稍有 不慎就会给患者造成终生遗憾。作为鹰 城创伤骨科的金字招牌,总医院创伤骨科 已经走过了55年的发展历史。如今,由创 伤骨科一区、创伤骨科二区组成的专科已 经成为集临床、科研、教学于一体的综合

创伤骨科的病人大多是急诊,需要团 队在创伤急救中拥有丰富经验和过硬技 术。作为以工伤、创伤救治为特色的老牌 医院,总医院创伤骨科无数次成功完成多 发复杂创伤患者的救治任务。

如今,创伤骨科有126张病床、21位顶 级专家,其中研究生13人,高级职称7人、 中级职称11人。面对以重工业为主导的 城市特点以及老龄化社会对医疗需求的 变化,该科室在老年髋部骨折、带血管的 各种皮瓣、肌皮瓣手术、四肢重要神经血 管损伤肢体再植手术;复杂四肢骨折内固 定及外固定架固定术、肢体严重损毁伤的 修复与重建、肢体畸形矫形、复杂骨盆骨 折切开复位内固定术和四肢骨折LISS微 创技术等方面领航全省相关技术领域。

#### 用心诊疗收获广泛好评

近年来,老年关节骨病、骨折、运动损

伤患者呈逐年上升趋势。如何紧跟百姓 医疗需求,呵护百姓骨健康,是总医院骨 关节科不断研究技术、创新科研的核心 话题。

根植于总医院实力雄厚的骨外专科, 骨关节科拥有强大的学科实力。由10位 骨关节领域专家组成的医疗团队中,高级 职称3人、中级职称6人,研究生学历8 人。病区有开放床位63张,年手术量1200

在骨关节科,关节镜微创治疗技术 成为众多骨关节患者的首选。该科室 每年开展关节镜手术 400 余台次(其中 交叉韧带重建类手术100余台次、肩关 节镜手术20余台次),髋膝关节置换术 220余台次(其中肩关节置换及髋膝关 节翻修手术20余台次),微创技术避免 了传统手术带来的创伤大、恢复慢、并 发症多等一系列弊端,成为科室的"招 牌"手术,其技术水平和手术量居于全 省领先地位。

多年来,依托强大的综合软硬件实 力,该科室在各种关节急慢性损伤、关节 骨病、肌肉肌腱等运动损伤以及小儿骨科 等专科疾病领域取得了卓越进展,治疗技 术受到患者广泛好评。同时,由学科带头 人领衔,科室微创手术也走在学术前列, 《关节镜下四股腘绳肌间重建膝关节交叉 韧带的临床研究》《踝关节骨关节炎的关 节镜综合治疗》等科研成果获得我市科技 进步一等奖。

#### 心系患儿 无私奉献

-记市中医院儿科副主任李君

几天前,市民周女士带着孩子 来到市中医院儿科,点名要找副主 任李君给孩子看病。提起市中医 院儿科副主任李君,很多患儿家长 都赞不绝口。她的门诊永远人满 为患,有的家长甚至托熟人找她看 病。大家称赞和信赖的背后,是她 20多年如一日的恪尽职守和超负 荷的辛勤付出,是她对患儿满腔热 忱、全心交付的爱心。

#### 出身中医世家

采访李君,记者颇费了一番周 折。第一次到儿科病房的办公室 找她时,她正被众多患儿家长围 着,忙得不可开交,记者连插句话 的机会都没有。随后又约了几次, 都因她太忙而作罢。其中一次,她 早上6点多就给记者发来短信,说 突然从县里转过来一名重病患儿, 实在是抽不出时间。1月9日,李 君终于有时间接受采访。

李君忙,是因为她爱岗敬业, 更是因为患儿家长对她的信赖和 认可。她出身于中医世家,父亲 是位备受崇敬的儿科专家。得天 独厚的条件没有使她自满,反而 给了她更多的压力和动力。多年 来,李君潜心医学,不敢有丝毫懈 怠,一步一个脚印,成为科室的中

李君主要负责儿童重症病房 和普儿病房。在人们的印象中,中 医院没有儿童重症病房,而市中医 院改变了这一认知,2004年就成立 了儿童重症病房,儿科医学技术不 但不亚于市区各大医院,而且有散 剂、穴贴等中医特色技术,在治疗 新生儿黄疸、咳喘、过敏性紫癜、腹 泻等疾病方面有自己的优势,治疗 效果明显。近5年来,该科室开展 了固尔苏技术,使早产儿死亡率几 乎为零。儿童重症病房曾经成功

救治一名重1350克的早产儿,这在 我市比较少见。另外,该科室即将 开展小儿纤支镜新技术。这一切, 背后都凝聚着李君和科室医护人 员的无数心血。

#### 一切为了患儿

儿科又称哑科,在儿童重症 病房,人手不足是工作负荷大的 原因之一,患儿病情则是另一个 重要原因。孩子患病的特点是起 病隐匿、病情变化快,而患儿又不 能自己明确告诉医生自己的病 情,因此儿科工作责任重、风险 高。李君平时除了积极抢救新病 患外,对病房里所有的患儿都要时 时刻刻操心。在儿童重症病房发 展的关键时期,李君有两年时间晚 上都睡在办公室。在平时的医疗 工作中,她用心总结,不断学习和 积累各种医学理念和技术,还利用 各种机会到省儿童医院等大医院 学习,使自己的专业知识和业务水 平更加过硬。

从医20多年来,李君几乎没有 闲着的时候,下班没有准点,整天 像陀螺一样高速运转着,把一腔爱 心献给了患儿。而对于家人,尤其 是女儿,李君却很少有时间陪伴, 为此她觉得很愧疚。由于疏于照 顾,她的女儿3岁就开始住校,后来 到郑州上初中和高中时,母女俩一 年才见三四次。

付出总有回报,李君获得了 省、市学术技术带头人和省三八红 旗手、市拔尖人才、市优秀青年科 技专家等荣誉称号,每年都被市中 医院评为先进工作者和优秀党 员。李君说,众多的荣誉和患儿家 长的称赞于她不过是行医本分,而 小患者童稚的爱、孩子父母真挚的 情,是她浓浓幸福和成就感的来 源。 (本报记者 牛瑛瑛)

## 省工人温泉疗养院 荣获全国"十佳"称号

本报讯 (记者牛瑛瑛)昨日, 记者在采访中获悉,上月22日在 广西桂林举办的中华全国总工会 "全国十佳最美工人疗休养院"评 选活动中,河南省工人温泉疗养 院从127家参选单位中脱颖而出, 荣获"全国十佳最美工人疗休养 院"称号。

据省工人温泉疗养院院长马 卿贺介绍,评选活动启动以来,全 院职工坚定决心,以主人翁的姿 态积极参与。该院按照环境优 美、服务优良、职工满意的基本原 则,突出闻名世界的自然疗养因 作用,强化贴心服务,努力争创全 国最美工人疗休养院。最终,该 院与北京工人疗养院、安徽黄山 工人疗养院等10家单位荣获"全 国十佳最美工人疗休养院"称号, 也是该院成立60年来最高规格的

近年来,该院新一届领导班 子带领全院干部职工始终不忘初 心,牢记使命,克服重重困难,加 强党建,锐意改革,盘活资产,提 升院容院貌,在较短的时间内使 全院发生了翻天覆地的变化,取 得了良好的社会效益和经济效 益,受到了来自全国各地的劳动 模范和一线职工疗休养员的好 评。目前,越来越多的基层工会 组织把该院作为劳模和一线职工 的疗休养基地,也有不少老人和 慢性病患者把这里当作休疗、越 冬的好去处。马卿贺表示,今后 全院干部职工将继续努力,进一 步打造优美环境,全面提升服务 质量,为疗休养事业的发展作出 新的更大贡献。

市计生科研所不孕不育诊治中心医生建议:

### 不孕可通过宫腹腔镜探查原因

本报讯 (记者牛瑛瑛)很多大 龄、难孕女性通过宫、腹腔镜治疗 后,幸运地自然怀孕了,甚至很多 难孕患者在进行辅助生殖前要求 做宫腔镜或腹腔镜检查和治疗。 那么宫、腹腔镜手术在不孕不育诊 治中有什么作用呢? 近日,记者就 此问题采访了市计生科研所医生 孟宝丽。

据孟宝丽介绍,宫腔镜检查可 以检查出宫腔是否存在异常,如宫 腔粘连、子宫内膜息肉、子宫黏膜 下肌瘤、子宫畸形以及子宫内膜炎 等。医生可以在宫腔镜检查中将 病灶摘除或进行针对性的处理,改 善子宫内膜环境,提高子宫内膜对 胚胎的容受性,为受孕提供良好条 件,从而提高妊娠率。

另外,在进行宫腔镜检查治 疗的过程中,子宫内膜受膨宫液 的冲刷,宫腔均匀、机械性地扩 张,可能使子宫内膜某些基因表 达发生短期改变,促进内膜释放 出有利于胚胎种植的生长因子和 细胞因子,从而有利于胚胎着床, 提高妊娠率。

腹腔镜检查可以查出引起不 孕症的病因,或者治疗疾病,如子 宫内膜异位症。较轻的子宫内膜

无法确诊,但腹腔镜可以诊断及治 疗子宫内膜异位症。对于输卵管 造影提示有病变者,或虽子宫输卵 管造影正常、排卵正常,无其他病 因,超过一年仍未受孕者,可做腹 腔镜探查具体原因。腹腔镜检查 同时可以观察输卵管和卵巢周围 粘连的范围和程度及卵巢与输卵 管伞端的解剖关系,以估计输卵管 的蠕动和对卵子的捡拾功能。尤 其是有产后感染史、盆腔炎史、盆 腔手术史、阑尾手术史的不孕病 人,通过腹腔镜检查可以早期发现 可能出现的盆腔粘连,以便早期治 疗,提高受孕率。

异位症在妇科检查时很难发现也

腹腔镜检查不仅可以鉴别临 床上通过B超等物理检查难以发 现的盆腔疾病,如盆腔生殖器结 核、内生殖器发育异常、肿瘤、炎 症、较早的异位妊娠、原因不明的 下腹痛等,还可以进一步了解卵巢 情况,如是否患有多囊卵巢综合 征、卵巢缺如、卵巢发育不良等,弥 补了内分泌检查的不足。总之,通 过宫、腹腔镜手术诊治,可以最大 限度地恢复生殖器官的正常解剖 结构,为提高女性生殖能力和健康 水平创造较好的盆腔环境。



## 宝丰县卫生计生监督所 积极创建文明单位

本报讯 (记者牛瑛瑛 通讯员路易峰)近 日,记者采访时获悉,近年来宝丰县卫生计生 监督所按照文明单位创建标准,以创建活动 为抓手,提升卫生计生执法能力和服务意识, 营造风清气正的执法氛围。

据介绍,该所紧紧围绕"依法监管、热忱 服务、公正文明、廉洁高效"的工作准则,全力 维护公众健康权益。同时,把文明单位创建 贯穿于各项工作中,通过成立机构,完善制 度,做到权为民所用、情为民所系、利为民所 谋,造就了一支政治合格、作风过硬、执法有 力、文明向上的干部职工队伍,促进了该县卫 生计生监督执法工作的快速发展。

通过一系列的文明单位创建活动,该所 实现了日常工作与精神文明建设同步发展, 增强了团队的凝聚力,调动了职工的积极性, 形成了科室之间相互配合、上下融通的奋进 局面,综合管理、日常监督、作风建设、文化建 设等方面都得到了快速发展,同时也提高了 卫生监督执法形象、社会认知度和卫生监督

该所先后荣获省示范卫生计生监督机 构、省卫生监督先进集体、省推进服务型行政 执法示范点、省健康中原先锋岗、市卫生先进 单位、市卫生监督先进单位、市优秀卫生计生 监督所等称号,还获得了市卫生计生监督竞 赛团体一等奖。

该所相关负责人说,在保证整体工作稳 步推进的同时,该所将以提高监督执法水平 和为民服务水平为切入点,牢记"执法为民、 护卫健康"的宗旨,强化管理,突出重点,力争 在文明单位创建内涵上实现新突破。





路面湿滑 注意安全

1月9日,患者在市区某医院疼痛科就诊

前几日的降雪天气给市民出行带来一定不便。据该院疼痛科医生介绍,连日来,该院疼痛科接诊量增加 了30%左右,大多是在户外摔倒受伤。医生提醒市民,降雪后路面湿滑,出行要注意安全,避免滑倒受伤。 本报记者 姜涛 摄

## 手术台上的"幕后英雄"

-记市第一人民医院手术麻醉科



市第一人民医院手术麻醉科医护人员

医院里有这样一群人,他们是现代医 学手术中不可或缺的护航者,却始终躲 在鲜花和赞誉的背后,他们就是麻醉科

医师。 在大型综合医院里,麻醉医师的重要 性更加突出。他们用最专业、最精密的手 段提供平稳的手术条件,保障手术的安 全。在市第一人民医院(以下简称市一 院)手术麻醉科,就有这样一支实力强劲、 团结奋进的"幕后"团队,他们钻研技术、 质控安全,用责任心和爱心为鹰城及周边 地区百姓的健康护航。

1月9日,记者来到该院进行了采访。

本报记者 李英平 摄

市一院手术麻醉科成立于1956年,经 过60余年的历练,如今已形成了独特的专 业特色。随着一批批新型科研人才的加 人,该科室软硬件设施、理论水平和技术 实力雄厚,在全市享有盛誉。

优质团队护航百姓健康

该科室现有医护人员53位,其中麻醉 医生19人,中高级职称20余人,人才梯队 合理,技术实力过硬。手术室拥有国际一 流层流净化手术间15间,均配备有国际一 流多功能麻醉机、监护仪、微创血流动力 学监测、连续心排量监测、血气分析、呼气

末CO2监测等硬件设备。2015年,科室引 进手术麻醉信息系统,解放了麻醉医生的 双手,让麻醉的工作重心真正回归患者。 随着科室麻醉恢复室的投入使用,全程护 航的手术麻醉管理体系为患者的手术安 全、舒适化围手术期监护奠定了基础。

麻醉科是医院里最忙碌的科室之一, 市一院手术麻醉科平均每年承担着13000 余台次的手术麻醉工作。面对关系患者 生命安全、关乎家庭安危的巨大工作风 险,手术麻醉科的医护人员日常工作中严 谨慎重,甚至如履薄冰。每天清晨7点,当 大多数医生还没有开始工作时,手术麻醉 科的医护人员就已经秣马厉兵,严阵以 待。面对医疗质控安全的重大责任,麻醉 科的医护人员犹如行走一线的"排头兵", 临危不惧,攻坚克难。

在科室主任刘玉钦的带领下,麻醉科 形成了积极向上、创新向前的团队力量。 每年,科室都会派遣年轻医生到国内麻醉 专业顶尖医院,如华西医院、协和医院、湘 雅医院、北京大学附属医院等进修学习。 去年,科室年轻医师谷广锋积极响应国家 援非号召,加入援助埃塞俄比亚医疗救护 团队,在当地医疗队工作的2个月时间里, 参与救治多例急重症患者,多次受到表彰。

#### 精湛技术勇闯生命禁区

医疗界有句话:外科医生是治病的,麻 醉医生是保命的。由此可见,麻醉在手术 中举足轻重的地位。尤其对于老年病患来 说,手术麻醉更是生命禁区,考验着麻醉医 生的业务能力。在市一院麻醉科,麻醉手 术年龄最大的患者102岁,八九十岁的患者 也很常见。为如此高龄的患者进行手术麻 醉,不仅考验着医生的技术,更需要医生有 勇闯生命禁区的担当和责任心。

在每年万余例的手术麻醉中,麻醉科 以多样化技术革新为患者护航,开展全身 麻醉、椎管内麻醉、各类神经阻滞等麻醉 技术,满足不同手术的需求。其中全麻复 合连续硬膜外麻醉、单侧腰麻等麻醉技术 已成为科室特色,并达到省内先进水平。 面对百姓日益增长的医疗健康需求,该科 室医护人员用技术实力保障一方百姓的 生命安全,用创新和爱心为无数患者提供 了无痛舒适化诊疗,被称为手术台上的 "幕后英雄"。 (本报记者 牛瑛瑛)

> 市第一人民医院 打造金牌科室 守护百姓健康